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Asoc. G.R.E.E.N. “Grupo de Recuperación y Estudio de Espacios Naturales” www.asturiasverde.com
Eco-Dossier informativo:
Truyés
Links de organizaciones y partes implicadas en el conflicto:

http://www.grupoproinasa.com/losbalagares/scripts/portada.html Espacio que el Grupo Proinasa y Dolabay-Erma, responsables de la obra, dedican a la promoción de la urbanización.
http://www.ayto-corvera.es Ayuntamiento de Corvera
http://www.andecha.org Andecha Astur

http://www.izquierdaxunida.com Izquierda Unida - Bloque por Asturias

http://www.ecoloxista.org Colectivo Ecologista de Avilés

http://www.lafozdelpielgu.asturi.as La Foz del Pielgu. Corvera. Asociación Cultural de Corvera  que hace una gran labor en defensa del patrimonio histórico y etnográfico.

Selección de noticias de prensa:

La Nueva España digital. Miércoles , 12 de enero de 2005

AVILÉS

El movimiento de tierras en Truyés enfrenta a vecinos y promotora

La empresa asegura que los terrenos son ya de su propiedad, en contra de lo que sostienen los expropiados

Truyés,

Teresa CEMBRANOS

El movimiento de tierras en Truyés para la construcción de la nueva urbanización de Los Balagares enfrenta a los vecinos de la zona con la promotora Dolabay-Erma. Begoña Martínez, una de las afectadas por la expropiación de terrenos, asegura que la empresa encargada del desbroce tiene previsto entrar hoy en unas fincas de pasto que ella utiliza para sus animales y que no deberían ser tocadas hasta el 31 de enero, fecha en la que, según esta vecina, se cumple el plazo establecido para que abandonen definitivamente la zona.

«No tienen derecho a entrar allí hasta el 31 de enero. 

Lo que no me explico es que teniendo mucho terreno para elegir vayan a por el que yo utilizo para alimentar a mi ganado», aseguró Begoña Martínez. «La empresa debería respetar la fecha del desalojo», añadió. Esta mujer aseguró que intentará impedir que el personal de la empresa entre en los terrenos «por todos los medios». No descarta presentar una denuncia, aunque sostiene que «los máximos perjudicados somos nosotros».

Fuentes de la empresa promotora indicaron ayer que los terrenos son ya de su propiedad desde el momento en que pagó las expropiaciones. «A los vecinos se les ha tratado con una exquisitez total. A petición del Alcalde se les concedió hasta el día 31 de enero para abandonar sus casas, pero el terreno ya es nuestro y tenemos que seguir con nuestro trabajo», aseguró un miembro de la empresa.

Desde el Ayuntamiento de Corvera coincidieron en señalar que el plazo hasta el 31 de enero es para abandonar las viviendas y que los terrenos que los vecinos utilizan para el ganado ya deberían haber quedado libres. «Ellos ya sabían lo que había y están intentando crear un clima que no se corresponde con la realidad», dijo un miembro del equipo de gobierno.

«En el momento en que se procedió a la expropiación, nadie peleó para que no se produjera. Por lo único que protestaron fue por la cantidad de dinero ofrecida, algo totalmente legítimo», añadió el citado miembro municipal.

12/01/2005 - Nº 787

La Nueva España digital. Miércoles , 19 de enero de 2005

AVILÉS

Vecinos denuncian ante el Seprona la destrucción de flora y fauna en Truyés

Piden responsabilidades por la falta de protección de las especies

Truyés,

Teresa CEMBRANOS

Varios vecinos de los alrededores de Truyés presentaron el lunes en el Seprona una denuncia para que se investigue sobre la destrucción y alteración de manantiales, flora y fauna en el entorno donde se va a construir una gran urbanización.

Los vecinos piden que se depuren responsabilidades ante la destrucción de parte del bosque autóctono de ribera, de árboles centenarios y la advertencia del peligro de destrucción de varios acebos, «muy protegidos por la legislación vigente», aseguran.

En relación a la fauna, denuncian la alteración de varios manantiales, donde habitan ranas verdes y tritones, «especies también protegidas».Izquierda Unida, por su parte, presentó ayer una moción en el Ayuntamiento para que se trate, en el Pleno del día 25 de enero, la situación de las familias ganaderas de Truyés.

19/01/2005 - Nº 794

La Nueva España digital. Jueves , 20 de enero de 2005

AVILÉS

Especialistas en hórreos y paneras de Corvera exigen medidas para preservarlos

De izquierda a derecha, Alfredo G. Oliveros, Xicu Mata, Carmen García, Jesús Antonio González y Ramón Xesús Amor, ayer, en Las Vegas. 

El número de construcciones típicas ha descendido por falta de protección

I. URÍA

El futuro de los hórreos y paneras de Corvera dependerá de la sensibilidad del gobierno del concejo. Ésa fue la conclusión a la que llegaron ayer los expertos que participaron en la mesa redonda organizada por el Club LA NUEVA ESPAÑA en el centro sociocultural Tomás y Valiente de Las Vegas.

El doctor en Historia por la Universidad de Oviedo e historiador del concejo de Corvera Jesús Antonio González, la historiadora Carmen García, el portavoz de la Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera, Xicu Mata, y el restaurador de hórreos Ramón Xesús Amor Pérez coincidieron en exigir a la Administración local voluntad para proteger los elementos arquitectónicos y etnográficos.

Xicu Mata se refirió al peligro de que las obras de la urbanización de Truyés afecten al patrimonio etnográfico. «La Consejería de Cultura debería revisar el catálogo de bienes patrimoniales, porque hoy es Truyés, pero mañana puede ser cualquier otra localidad».Mata anunció la intención de la plataforma a la que representa de defender el patrimonio cultural, estudiar los catálogos urbanísticos actualizados, dialogar con las partes interesadas para empezar varios planes de preservación y rehabilitación, crear una partida presupuestaria para estos planes, funcionar como mecanismo de diálogo y presión, y dar a conocer el patrimonio de Corvera mediante charlas o páginas interactivas.

La historiadora local Carmen García lamentó «la falta de interés del gobierno local y su nula formación para conservar el patrimonio, que engloba no sólo los bienes monumentales, sino la tradición oral, los bailes, la música y la literatura». García es autora del inventario de 1996 que registra los hórreos y paneras de Corvera, que aunque entonces eran 327, pueden haber descendido en número por la falta de protección.

Jesús Antonio González realizó una enumeración jerárquica de los criterios de conservación de los hórreos y paneras: antigüedad, existencia de elementos que los hagan únicos y, por último, el valor etnográfico y artístico de las construcciones.

20/01/2005 - Nº 795

EL COMERCIO DIGITAL. Martes, 22 de marzo de 2005      

AVILÉS

Los vecinos de Truyés denuncian la tala ilegal de un ejemplar de abeto

L. V./TRUYÉS

Los vecinos afectados por la operación urbanística de Truyés denunciaron ayer ante la Guardia Civil la tala ilegal de uno de los dos ejemplares de abeto que había en la zona (el otro sigue plantado, pero sufre importantes daños). Los árboles están situados junto a las casas que componen el caserío que aún queda en la zona, cuyos habitantes insisten en querer preservar el hábitat a pesar de estar ya en marcha la construcción de chalés y un campo de golf.

La denuncia sobre los daños a los abetos data del pasado 17 de enero, cuando miembros del cuerpo de protección de la naturaleza de la Guardia Civil inspeccionaron el estado de las plantas. Los vecinos pusieron una primera reclamación, que continuaron una semana después al ver que las palas seguían con su trabajo. 

La denuncia se repitió ayer ante la Guardia Civil de Cancienes, que remitirá el informe realizado por dos agentes en la zona al Seprona con base en Gijón. Los vecinos reiteraron ayer que no quieren paralizar las obras, «sino proteger el ecosistema de árboles y otros elementos arquitectónicos, como fuentes».

Recurso ecologista

Por otro lado, el colectivo ecologista de Avilés ha denunciado al Servicio de Gestión y Disciplina Urbanística del Principado las «numerosas irregularidades que se están cometiendo en la promoción de Truyés, tanto por parte de la empresa como por el Ayuntamiento».

EL COMERCIO DIGITAL. Miércoles, 6 de abril de 2005  

AVILÉS 

La Confederación Hidrográfica expedienta a Dolabay-Erma por la urbanización de Truyés

C. B./TRUYÉS

La Confederación Hidrográfica del Norte ha abierto un expediente sancionador a la promotora Dolabay-Erma por irregularidades en las obras que afectan a los cauces de la urbanización Los Balagares, en Truyés, según comunicó ayer el Colectivo Ecologista de Avilés al Ayuntamiento. El comunicado del Ministerio de Medio Ambiente refleja la incoación del expediente debido a los trabajos de movimiento de tierras en el cauce del arroyo Truyés, la tala de árboles a lo largo de cien metros de su ribera, y la excavación en el manantial Ca Mouro y en el de La Lladrera «sin contar con la preceptiva autorización administrativa de este organismo», según figura en el escrito.La apertura del expediente se produce como consecuencia de una denuncia presentada por una vecina de Truyés. Los responsables del Colectivo Ecologista consideran que el comunicado «vuelve a dar la razón a los colectivos y personas que venimos denunciando las numerosas irregularidades de esta promoción» que, según apuntan, «permite ilegalmente el Ayuntamiento».

Los ecologistas insisten en que el inicio de los trabajos se encuentra tan sólo avalado por una licencia de cierre de fincas y malezas concedida en setiembre de 2004, y que resulta insuficiente para las obras que, de hecho, ya se están efectuando. «En este tiempo se han hecho daños irreparables a bienes ambientales, a la flora y fauna, pero también al patrimonio arqueológico del Marapico», aseguran. Desde el Colectivo Ecologista se apunta al Ayuntamiento como corresponsable de estas situaciones, y se recuerda las denuncias pendientes de la resolución de Carreteras, Red Eléctrica, Cuota y Cultura.

La Nueva España digital. Martes , 10 de mayo de 2005

AVILÉS

La plataforma cultural pide al gobierno que proteja el patrimonio deteriorado

La asociación acaba de celebrar su primer año con un balance positivo

Las Vegas,

Teresa CEMBRANOS

La plataforma cultural por la defensa del patrimonio de Corvera acaba de celebrar su primer aniversario. Su portavoz, Xicu Mata, pidió en este contexto un mayor esfuerzo al Ayuntamiento para que proteja el patrimonio del concejo deteriorado con el paso del tiempo, por ejemplo, el palacio de Trasona. «El gobierno debería buscar soluciones conjuntas con la Consejería de Cultura en este caso, ya que el palacio de Trasona está catalogado de patrimonio de interés y a punto de caerse», aseguró.

Xicu Mata dijo, sin embargo, que el balance en cuanto a las actividades realizadas es «muy positivo». «El trabajo de la plataforma ha sido muy bueno y hemos conseguido el apoyo de muchas asociaciones», explicó.

La intención de la plataforma cultural es seguir en la misma línea que hasta ahora, denunciando aquellos hechos que dañen el patrimonio corverano, como el caso de Truyés. La plataforma se formó como respuesta a las nulas políticas culturales que, en su opinión, venía sufriendo el concejo durante los últimos años.

10/05/2005 - Nº 904

La Nueva España digital. Lunes , 16 de mayo de 2005

AVILÉS

Critican la falta de voluntad del Gobierno para defender el patrimonio local

Nubledo, T. C.

Andecha Astur considera una «tomadura de pelo» el acuerdo definitivo de aprobación del estudio de detalle de Truyés. La organización denuncia que se desestimará la totalidad de las alegaciones presentadas, como el derecho a tener paso en fincas de vecinos del concejo o la presentada por Andecha, en el que pedían la inclusión de especies arbóreas y animales protegidos y la posible rehabilitación de los elementos protegibles de Truyés. 

Los nacionalistas ven en el Gobierno un «intento de ocultar su nula voluntad por defender los intereses culturales del concejo».

16/05/2005 - Nº 910

EL COMERCIO DIGITAL. Miércoles, 15 de junio de 2005 

AVILÉS

El Colectivo Ecologista presenta alegaciones a las obras de Truyés

Pide al Ayuntamiento que se incluya en el proyecto la instalación de una depuradora y que vuelva a someterse a información pública

C. B./TRUYÉS

ALEGACIONES

1: en el proyecto no aparece la instalación de una depuradora que evite el vertido de las aguas residuales al pantano de Trasona.

2: no figura el abastecimiento del agua a la urbanización.

3: no aparece cómo ni cuando se va a construir el campo de golf.

4: no se resuelven las servidumbres con los propietarios de los terrenos colindantes.

5: no existe estudio preliminar de impacto.

6: la Dirección General de Carreteras no ha informado sobre el impacto de la glorieta CV-1.

7: no se ha hecho un estudio arqueológico de la zona.

8: no hay informe alguno de Red Eléctrica.

El Colectivo Ecologista de Avilés ha presentado una serie de alegaciones al proyecto de urbanización del SAPU VI, que prevé la construcción de 600 viviendas y un campo de golf en Truyés. Los ecologistas han detectado en el expediente sometido a información pública una serie de carencias en el proyecto de la empresa promotora, por lo que han solicitado al Ayuntamiento que, mientras no se realicen los estudios complementarios, no se apruebe de forma definitiva el proyecto (que el pasado mes de mayo ya fue aprobado inicialmente) y se someta de nuevo a información pública.

La principal alegación presentada por los ecologistas recae en la ausencia en el proyecto de la instalación de una depuradora que evite que las aguas residuales tengan que vertirse en el pantano de Trasona. Según explican, el colector del río Alvarés (que evitaría el problema y se encuentra en fase de proyecto) no estará concluido cuando se inicie la ocupación de las viviendas, por lo que la depuradora se torna imprescindible. 

En el mismo sentido, denuncian que tampoco figura cómo se realizará el abastecimiento de agua a tan elevado número de viviendas, lo que con el sistema actual resultaría imposible.

La Nueva España digital. Martes , 05 de julio de 2005

AVILÉS

Cultura obliga a preservar dos hórreos y dos paneras en Truyés

Patrimonio rechaza declarar en ruina las construcciones como pedía la USPC

Truyés,

Teresa CEMBRANOS 

El Servicio de Patrimonio de la Consejería de Cultura del Principado ha comunicado por escrito al gobierno local su negativa a declarar en ruina total todos los elementos etnográficos que se encuentran en el núcleo rural de Truyés: dos hórreos y dos paneras. Patrimonio advirtió también de la necesidad de contar con su autorización antes de realizar algún tipo de actuación en el entorno. La Consejería también remitió el escrito al Servicio de Protección de la Naturaleza (Seprona) de la Guardia Civil para que hagan cumplir su dictamen y a la Plataforma Cultural para la Defensa del Patrimonio de Corvera, que efectuó la denuncia tras conocer la pretensión del equipo de gobierno el pasado junio. 

La concejala de Hacienda, Ana Belén Toro, garantizó ayer que tanto el Ayuntamiento como los promotores «no van a tirar nada de allí que no esté autorizado, como son los hórreos y las paneras». «Lo que sí se derribará serán las casas, tal como convinieron los propietarios con la empresa». La idea es trasladar de lugar estos elementos etnográficos. Xicu Mata, portavoz de la plataforma, aseguró, no obstante, que, aunque el Servicio de Patrimonio hubiese aprobado la petición del Ayuntamiento, los hórreos y las paneras «no se podrían destruir». «Existe una cláusula en la que se dice que estos elementos, aunque estén en ruinas, se tienen que rehabilitar», dijo Mata. 

Vecinos de Truyés y miembros de la plataforma, por otra parte, se apostaron a primeras horas de la mañana de ayer delante de una casa para evitar que las máquinas que están trabajando en las obras de urbanización del complejo residencial la derribasen. Los vecinos alegaron que la vivienda es propiedad de una de las expropiadas que no tiene que abandonar sus posesiones hasta el 18 de julio, según el acuerdo al que llegó con la empresa promotora el pasado mes de mayo. Tanto el Ayuntamiento como la empresa Dolabay-Erma desconocían que ésta fuera de su propiedad, pero no pusieron ningún inconveniente para proceder a su destrucción cuando se termine el plazo para el desalojo.

05/07/2005 - Nº 960

La Nueva España digital. Miércoles , 06 de julio de 2005

AVILÉS

Dolabay salvará un hórreo de Truyés y tirará el resto

Truyés, T.CEMBRANOS 

La promotora de la urbanización de Truyés, Dolabay Erma, tiene previsto derribar todos los hórreos y paneras menos uno de ellos, que se trasladará a Posada de Llanera. El consejero delegado de la empresa, César Zarceño, aseguró ayer que todos están en ruinas y sólo se espera el permiso municipal para derribarlos. Zarceño negó ayer que la Consejería de Cultura ordenase mantenerlos, como aseguró la Plataforma por la Defensa del Patrimonio.

06/07/2005 - Nº 961

EL COMERCIO DIGITAL. Martes, 12 de julio de 2005 

AVILÉS

Visita de un eurodiputado a Truyés

VISITA. Los vecinos explicaron a David Hammerstein la situación por la que atraviesa Truyés. / TANIA

El eurodiputado del Grupo Verde David Hammerstein visitó ayer la zona de Truyés acompañados por vecinos, miembros de la Plataforma para la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera, del Colectivo Ecologista de Avilés. Éstos le explicaron la problemática surgida en torno al patrimonio arqueológico, cultural y medioambiental de Truyés en relación a la construcción de la urbanización 'Los Balagares'. Los vecinos le pidieron que traslade su situación al Parlamento Europeo.

La Nueva España digital. Jueves , 14 de julio de 2005

AVILÉS

La plataforma pide que la Casa Colás de Truyés sea un centro de investigación

Las Vegas,

Teresa CEMBRANOS 

La plataforma por la defensa del patrimonio de Corvera solicitó ayer al equipo de Gobierno la preservación de la Casa Colás y su entorno en Truyés para convertirlo en un centro de investigación patrimonial. «Creemos que en el futuro puede adecuarse como equipamiento cultural que sirva de referente para el plan de dinamización turística y cultural de la comarca de Avilés, debido a su valor etnográfico y su entorno protegido», explicó Xicu Mata, portavoz de la plataforma. 

Para esta asociación, la conservación de la Casa Colás y su cuadra anexa es competencia del Ayuntamiento de Corvera. «Según la Comisión de Urbanismo y Ordenación del Territorio de Asturias (CUOTA), estos inmuebles entrarían dentro del equipo dotacional que le corresponde al Consistorio en el espacio del campo de golf», aseguró Mata. Espera, por ello, que el Gobierno, que es quien tiene la última palabra, acepte esta propuesta y estos bienes pasen a ser de propiedad municipal. «Esperemos que tengan en cuenta la importancia de mantener y preservar parte de lo que hasta hace poco fue un pueblo de Corvera: Truyés», terminó el portavoz.

14/07/2005 - Nº 969

EL COMERCIO DIGITAL. Domingo, 17 de julio de 2005 

AVILÉS

Los últimos habitantes de la aldea de Truyés abandonan su casa

La familia Artímez deja su casería para dar paso al campo de golf y una urbanización

J. GONZÁLEZ/AVILÉS

Los últimos habitantes de la localidad corverana de Truyés, en la parroquia de Trasona, abandonan durante este fin de semana su vivienda y sus instalaciones ganaderas para dar paso a la construcción de la urbanización de 600 viviendas y chalés y del campo de golf asociado al proyecto.

Dulce Artímez será la última de varias generaciones de su familia en residir en el núcleo rural de Truyés. Ayer confesaba su pesar por un traslado «al que nos han obligado para que otros se lucren».

En Truyés han vivido sus «padres, abuelos, bisabuelos y tatarabuelos». Desde el lunes su vivienda y su actividad ganadera estarán en el concejo de Gozón.

En los últimos días toda la familia ha vivido el trajín que supone el transporte de las cabezas de ganado y sus instalaciones para la recogida de la leche, su medio de vida. «Hay mucho que levantar y mucho que llevar», comentaba ayer una mujer que ha visto cómo sus intentos para mantenerse en su pueblo de toda la vida han resultado infructuosos. «Luchó por sus derechos con todo en contra», apostillaba el portavoz local de IU, Enrique Bueno.

En los próximos días, las excavadoras procederán a demoler las últimas construcciones del núcleo rural, con la excepción obligada por el Gobierno asturiano de conservar las dos paneras que han pasado, previo proceso de expropiación, a manos de la promotora del complejo residencial y deportivo, Dolabay Erma. «Esperemos que por lo menos conserven lo que es patrimonio cultural de todos los asturianos», comentaba Bueno, que se muestra muy crítico con la falta de celo municipal a las supuestas «irregularidades» cometidas en el inicio de las obras.

EL COMERCIO DIGITAL. Domingo, 31 de julio de 2005 

AVILÉS 

TRÁFICO

Quejas vecinales por el corte del vial a Truyés

Vecinos del entorno de Sindulfo, en Trasona, han hecho público su malestar por el cierre del acceso al antiguo núcleo de Truyés y a la zona de La Estrada. Durante la pasada semana, un cartel prohibía el acceso libre al camino, muy frecuentado por paseantes que utilizan el vial para acercarse desde Las Vegas, El Pozón y Villalegre hasta las proximidades del embalse de Trasona.

La Nueva España digital. Viernes , 05 de agosto de 2005

AVILÉS

IU pide que se abra una vía paralela a la que se cerró para construir la urbanización de Truyés

IU pidió ayer al equipo de gobierno que se abra una vía paralela a la que se cerró para construir la urbanización de Truyés, ya que considera que se está privando a los ciudadanos de un derecho. La empresa Dolabay Erma solicitó al Ayuntamiento permiso, por motivos de seguridad, para cortar la vía que comunica el pantano de Trasona y La Estrada, corte que denunció la Asociación de Vecinos «Xuníos», de Los Campos. Enrique Bueno, portavoz de IU -en la fotografía, señalando el corte de la carretera-, afirmó que se puede compatibilizar el proyecto urbanístico con los derechos de los ciudadanos, abriendo una vía paralela. «Se está quitando un derecho a los ciudadanos para ahorrar dinero a la empresa, eso no puede ser, es injustificable», dijo Bueno. La Asociación «Xuníos», por su parte, solicitó al Alcalde que «tome las medidas oportunas para permitir el libre tránsito de los vecinos y de los usuarios de la vía pública, como un derecho fundamental del ciudadano».

05/08/2005 - Nº 991

EL COMERCIO DIGITAL. Jueves, 11 de agosto de 2005 

AVILÉS

Vecinos de Santa Cruz deciden protestar por el corte del vial de Truyés

H. F./SANTA CRUZ

Un grupo de 60 vecinos del edificio San Ramón, en Santa Cruz de Los Campos, decidió ayer por la tarde en una asamblea manifestarse, con el corte de la carretera C V-1 (Los Campos-Trasona), como forma de protesta por el cierre de un paso en Truyés que comunica las poblaciones de La Estrada con Overo si es que no se recibe respuesta por parte del alcalde. 

La Asociación de Vecinos 'Xuníos' de Los Campos presentó un escrito, el pasado día 4, pidiendo explicaciones al primer edil sobre la concesión de licencias a la constructora de la urbanización de Truyés que decidió cerrar el paso del camino. Benigno García Cayón, presidente de la asociación indicó que los vecinos decidieron en la asamblea dar un margen de 15 días para que el alcalde responda acerca de los motivos por los que se decidió conceder la licencia de obras que ha obligado al cierre el paso a los vecinos. La opinión de los asistentes a la asamblea fue, según García Cayón, que si la empresa corta una vía de comunicación también los vecinos pueden efectuar un corte de carretera.

El paso mencionado es un vial municipal en el que ha quedado prohibido el paso de personas y de vehículos. La protesta vecinal se ha debido, más que nada, a que no se ha trazado una vía alternativa que permita el paso de los vecinos y de vehículos, según remarcó García Cayón.

Los vecinos decidieron, asimismo, enviar un escrito a la Delegación del Gobierno y a Demarcación de Carreteras para solicitar asesoramiento sobre el asunto.

El presidente de Xuníos subrayó que el cierre del paso de Truyés «perjudica a muchos vecinos que no pueden realizar sus traslados habituales».

EL COMERCIO DIGITAL. Martes, 30 de agosto de 2005 

AVILÉS

La Plataforma presenta alegaciones al campo de golf

H. F./TRASONA

La Plataforma para la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera presentó ayer una alegación al estudio preliminar de impacto ambiental para la construcción del campo de golf en Truyés.

La empresa Dolabay Erma invierte 120 millones de euros en Truyés para la construcción de 600 viviendas, de las que 260 serán chalés individuales, además de un campo de golf de 18 hoyos, un hotel de cuatro estrellas y un restaurante. 

La Plataforma Cultural aduce que no ha recibido respuesta por las alegaciones presentadas ante la Confederación Hidrográfica del Norte, en el proyecto de canalización y drenaje del regato Truyés que atraviesa en su totalidad el campo de golf. Para la Plataforma, el estudio preliminar de impacto ambiental para la construcción del campo de golf no puede ponerse a información pública ya que si se aceptaran sus alegaciones ante la Confederación Hidrográfica del Norte podrían modificar total o parcialmente dicho estudio.

La Plataforma también encontró irregularidades en la indicación de la toponimia, la omisión de uno de los hórreos protegidos y la falta de inclusión de pozos de aguas y manantiales de Truyés.

EL COMERCIO DIGITAL. Lunes, 29 de agosto de 2005 

AVILÉS

La Plataforma Cultural pide a Moro la defensa del patrimonio

H. F./TRASONA

La Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera pide al alcalde, Luis Belarmino Moro, que defienda el patrimonio del municipio. En este sentido manifestó, a través de un escrito, la petición de «protección de un pueblo milenario como es Truyés, del que tan sólo quedan un par de hórreos y paneras, gracias al esfuerzo de la Plataforma».

La entidad considera que siempre ha procurado «fomentar y proteger el patrimonio cultural del concejo, tan ignorado en los últimos años». La Plataforma apunta más adelante que la defensa de los valores e intereses del concejo «le corresponde al alcalde, ya que para eso fue elegido por el pueblo». El colectivo estima que sólo se ciñe a aspectos culturales que tengan relación con el patrimonio del municipio y «cualquier alcalde debería estar orgulloso de tener entre sus habitantes a un grupo de personas que velen por la protección de su cultura».

La entidad achaca a la USPC «la desaparición de la Plataforma de Expropiados, que defendía los intereses de los vecinos de Truyés, y que un día se vieron desprotegidos e indefensos ante una famosa promotora».

Para la Plataforma Cultural, las obras de una urbanización en Truyés «son un atentado ecológico y paisajístico» al que se compara con la ampliación de la cantera de Solís.

EL COMERCIO DIGITAL. Sábado, 10 de septiembre de 2005 

AVILÉS 

Los ecologistas denuncian la tala del bosque de la ribera de Truyés

H. F./TRASONA

JUEGOS. La piscina fue uno de los espacios lúdicos. / TANIA

El Colectivo Ecologista de Avilés presentó ayer ante la Confederación Hidrográfica del Norte una denuncia contra la promotora de la urbanización de Los Balagares en Truyés por la tala del bosque de la ribera y la canalización del arroyo, «sin tener autorización ambiental obligatoria al tratarse de un dominio público recogido en la Ley del Agua», según los ecologistas.

Esta denuncia se suma a otras presentadas por el Colectivo Ecologista contra la misma promotora y el Ayuntamiento de Corvera en la zona donde han comenzado las obras para la construcción de 600 viviendas y un campo de golf.

Para los ecologistas «existe falta de seriedad del proceso, para las que está iniciado el expediente sancionador». Las denuncias se refieren al deterioro de fuentes, la destrucción de especies protegidas sin autorización y la manipulación de residuos tóxicos, entre otras.

EL COMERCIO DIGITAL. Miércoles, 21 de septiembre de 2005 

AVILÉS 

PLATAFORMA

Denuncia la tala del bosque en Truyés

La Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural amenaza con movilizaciones para manifestar su rechazo a la tala del bosque autóctono en la zona donde se va a construir la urbanización de Truyés.

La Nueva España digital. Sábado , 24 de septiembre de 2005

AVILÉS

Vecinos se concentran para pedir la reapertura del vial de Truyés, cortado por las obras de la urbanización

Vecinos de La Estrada, Overo y el grupo San Ramón se concentraron ayer en la carretera de Los Campos a Trasona para pedir al Ayuntamiento de Corvera la reapertura del vial de Truyés, ahora cerrado por las obras de construcción de la urbanización de Truyés. La Asociación de Vecinos «Xuníos» de Los Campos, una de las convocantes, exige, en su defecto, la apertura inmediata de un vial alternativo «para el ocio de los vecinos y usuarios en general». El Gobierno aseguró que esta carretera se había cerrado por motivos de seguridad. En la imagen, vecinos durante la concentración, ayer, en el grupo San Ramón. Informa, T.C.

24/09/2005 - Nº 1041

EL COMERCIO DIGITAL. Domingo, 20 de noviembre de 2005 

AVILÉS 

La asociación Xuníos de Los Campos convoca a una nueva movilización

H. F./LOS CAMPOS

La Asociación de Vecinos Xuníos de Los Campos decidió ayer convocar dentro de un mes un nuevo corte de la carretera C V-1 (Los Campos-Trasona), como forma de protesta por el cierre de un paso en Truyés (donde se está construyendo una urbanización) que comunica las poblaciones de La Estrada con Overo, según aseguró el presidente de la entidad, Benigno García Cayón. 

La asociación presentó un escrito, a principios de agosto, pidiendo explicaciones al alcalde sobre la concesión de licencias a la constructora de la urbanización de Truyés que decidió cerrar el paso del camino. García Cayón indicó que la directiva de la entidad decidió en asamblea continuar las manifestaciones de protesta hasta que se abra el paso.

La Nueva España. Sábado , 03 de diciembre de 2005

AVILÉS

IU pide que se adopten medidas para impedir las riadas de barro en Truyés

Truyés, T. C. 

IU exigió ayer al Ayuntamiento de Corvera y a la empresa promotora de la urbanización «Los Balagares» que adopten medidas para impedir que las riadas de barro que se producen por las fuertes lluvias no aneguen los prados cercanos a esta construcción de Truyés. 

Enrique Bueno, concejal y portavoz de la coalición, explicó que en la actualidad no hay una canalización que impida estas inundaciones que tanto perjudican a los vecinos de los alrededores y que han sido los propios residentes los que se las han tenido que «ingeniar» para evitar que esto suceda. 

Bueno señaló que las fuertes lluvias arroyan la tierra acumulada como consecuencia de los trabajos para hacer el campo de golf y va a parar a las tierras cercanas. 

Otros colectivos han denunciado que por este mismo motivo está llegando al pantano de Trasona grandes cantidades de barro que provocando perjuicios en las fuentes.

03/12/2005 - Nº 1111

EL COMERCIO DIGITAL. Viernes, 23 de diciembre de 2005 

AVILÉS

La Plataforma Cultural denuncia desperfectos por las obras en Truyés

C. B./AVILÉS

La Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera presentó ayer por registro un escrito en el Ayuntamiento en el que denuncia los desperfectos que causan las obras de construcción de la urbanización 'Los Balagares' sobre los elementos etnográficos de Truyés. Los miembros de este colectivo destacan que estos elementos están protegidos por la Consejería de Cultura del Principado, y solicitan al Ayuntamiento que exija a la promotora «que restituya las alteraciones que se están provocando en los inmuebles protegidos de Truyés». 

La Plataforma recuerda al gobierno municipal que el Ayuntamiento es el encargado de velar por la «protección, difusión y, si fuera posible, restauración» de estos elementos.

EL COMERCIO DIGITAL. Sábado, 7 de enero de 2006 

AVILÉS

La Plataforma Cultural denuncia nuevos destrozos en Truyés

H. F./TRASONA

La Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera 'La Foz del Pielgu' reiteró su petición al Ayuntamiento para que exija a la empresa constructora de la urbanización de Truyés la reparación de los destrozos y desperfectos que se han producido en inmuebles protegidos de la zona, como la rotura de balaustres, del corredor y las tejas de la techumbre de unas viviendas. 

La Plataforma Cultural considera que tiene prioridad la protección de los bienes arqueológicos del municipio para iniciar después la promoción turística. Una de las demandas mas antiguas de 'La Foz del Pielgu' ha sido el resguardo de la toponimia propia del municipio.

La Nueva España. Viernes , 13 de enero de 2006

AVILÉS

La Confederación sanciona por delitos ecológicos a la promotora del golf de Truyés

La empresa tendrá que pagar 850 euros por destruir árboles y acuíferos

Nubledo, T. CEMBRANOS 

La Confederación Hidrográfica del Norte ha sancionado a la empresa Dolabay-Erma, promotora de la urbanización y el campo de golf de Truyés, con el pago de 850 euros por leves delitos ecológicos. La denuncia la presentó la Plataforma Cultural y Andecha Astur por la destrucción de árboles de la zona de ribera y acuíferos. La empresa alegó que era incierto todo de lo que se la acusaba, aunque la Confederación desestimó todas sus alegaciones. 

Obliga,además, a la empresa, a reponer todo lo destruido en su estado primitivo. 

Tanto la plataforma como Andecha Astur, no obstante, se mostraron disconformes y calificaron de «ridícula» la resolución de la Confederación. Interpondrán, por ello, un recurso de reposición para que se califique esta sanción como grave o muy grave. Además, la agrupación pedirá sancionar al Ayuntamiento de Corvera por encubridor de la denuncia.

13/01/2006 - Nº 1150

La Nueva España. Lunes , 06 de febrero de 2006

AVILÉS

Denuncian que las obras de Truyés ponen en peligro viviendas de La Carbayeda

La Asociación de Vecinos «El Camín» de Llaranes ha denunciado que las obras de urbanización de Truyés (Corvera) amenazan la integridad de viviendas del barrio de La Carbayeda. 

El origen del problema, detectado semanas atrás, está en los taludes que construye la promotora. Según la asociación, están hechos con tierra suelta, de relleno, que fácilmente se viene abajo. Además, uno de los taludes, según denuncian los vecinos, ha tapado la salida de un manantial en la zona de Los Cantos. El manantial desemboca en el río Arlós. 

A consecuencia de la construcción de un talud, la salida del manantial ha sido taponada. «El agua embalsa hasta encontrar un lugar por donde salir. Cuando lo hace lleva consigo las piedras y la tierra del talud hacia abajo y caen sobre las casas», explican desde la asociación «El Camín». El colectivo pide que se tomen medidas cuanto antes para evitar problemas.

06/02/2006 - Nº 1176

La Nueva España. Domingo , 12 de febrero de 2006

AVILÉS

Reconocimiento de la plataforma cultural a los dueños de la panera de Ramón de Ca Basilisa

La plataforma cultural de Corvera entregó ayer el premio «Truyés 2005», antes José Villalaín, a los propietarios de la panera de Ramón de Ca Basilisa, en Nuña, que se ve en la fotografía de la izquierda. Este galardón se concede cada año a personas o asociaciones implicadas en la defensa y salvaguarda del patrimonio cultural del concejo, según explicó Xicu Mata, miembro del colectivo. 

La panera de Ramón de Ca Basilisa, en Nuña, es una de las construcciones con tallas de mayor valor etnográfico y cultural del concejo, y así se encargó de señalarlo en el acto de homenaje el historiador Jesús González Calle, autor de un estudio sobre hórreos y paneras. En el discurso, González de la Calle resaltó la importancia de esta construcción, que pertenece por sus rasgos al taller de Nuña, y analizó aspectos técnicos de las tallas decorativas.

12/02/2006 - Nº 1182

EL COMERCIO DIGITAL. Viernes, 17 de febrero de 2006 

AVILÉS

Vecinos de Truyés denuncian una escollera construida sin licencia

Aseguran que las obras suponen un peligro para las viviendas de la zona a causa de posibles desprendimientos

H. F./TRASONA

Un grupo de vecinos de Truyés denunció en el Ayuntamiento la peligrosidad de una escollera de unos 30 metros de altura porque puede causar desprendimientos de tierra que podrían caer encima de las viviendas.

Los vecinos aseguraron que se entrevistaron el pasado día 15 con la arquitecta municipal quien les manifestó que las obras de la urbanización no cuentan con el proyecto correspondiente.

La escollera se ha construido en terrenos del municipio que lindan con Avilés. El presidente de la Asociación de Vecinos 'El Camín' de Llaranes-El Pozón, aseguró que las obras han tapado los manantiales de Los Cantos y Bravos que descienden hacia la población de La Carbayeda, en Avilés. El agua del manantial ya no llega al colector y los vecinos de La Carbayeda se quejan de que los días de lluvia el agua baja turbia. El origen del problema, detectado semanas atrás, está en la escollera que construye la promotora de la urbanización de Truyés, según el dirigente vecinal. En su opinión, se ha rellenado con tierra suelta, de relleno y con gran cantidad de arcilla, «que se desintegra con suma facilidad». 

A consecuencia de la construcción del talud, el agua embalsa hasta encontrar un lugar por donde salir y cae sobre las casas, según García.

El grupo municipal de IU presentó ayer un escrito en el registro municipal denunciando la construcción de la escollera «que pone en peligro a las personas que residen en la zona», solicitando «que se redacten informes técnicos sobre la seguridad y la calidad de las obras que se están ejecutando».

EL COMERCIO DIGITAL. 22 de febrero de 2006 

AVILÉS 

Andecha Astur denuncia el peligro de los taludes por las obras de Truyés

H. F./TRASONA

La agrupación local de Andecha Astur ha denunciado ante la Confederación Hidrográfica del Norte (CHN) «el peligro» que supone la construcción de taludes con motivo de las obras de urbanización en Truyés . Se trata de los taludes que se están construyendo en el límite con el concejo de Avilés, cerca del pueblo de La Carbayeda. 

Andecha Astur estima que la constructora de las obras del SAPU VI de Truyés acaba de soterrar varios manantiales en la zona denominada de Los Cantos, además de cortar los regueros que bajan desde hasta La Carbayeda por un lado y hasta La Picota y La Rala por el otro. Andecha Astur ha enviado un escrito denunciando los hechos ante la Confederación Hidrográfica del Norte esta semana.

La Nueva España. Miércoles , 01 de marzo de 2006

AVILÉS

Vecinos de La Carbayeda dicen que obras de Truyés carecen de licencias

Nubledo, T. C. 

Vecinos de La Carbayeda (Avilés) se reunieron ayer en el Ayuntamiento de Corvera para denunciar que las obras de construcción de taludes en Truyés carecen de licencia. 

«Quiero alertar al Alcalde que estas escolleras no están incluidas en la modificación del proyecto del campo de golf de Truyés y, por tanto, carecen de los permisos pertinentes», aseguró Jesús García, presidente de la Asociación de Vecinos de El Camín-Llaranes-El Pozón. 

El alcalde de Corvera, Luis Belarmino Moro, dijo desconocer esas modificaciones llevadas a cabo por la empresa promotora y que irán a vigilar cómo transcurre dichos trabajos. 

La construcción de estas escombreras están causando a los vecinos de la zona graves trastornos como consecuencia de la acumulación de agua y barro, que llega hasta las casas.

01/03/2006 - Nº 1199

EL COMERCIO DIGITAL. Domingo, 9 de abril de 2006 

AVILÉS

La Plataforma Cultural denuncia el derribo de hórreos y paneras

H. F./TRASONA

La Plataforma Cultural de Corvera de Asturias ha denunciado, a través de un comunicado, «el peligro que corren hórreos y paneras porque la constructora de la urbanización de Truyés quiere derribarlos». La entidad aseguró que existen en la zona dos hórreos unidos de forma singular por un corredor, «que forman una construcción única que sólo cuenta con otra similar en el municipio y con muy pocas parecidas en Asturias».

La Plataforma aseguró en el escrito que «el Ayuntamiento ha solicitado la declaración de ruina del conjunto etnográfico, dejando sólo una panera en el lugar que elija la empresa constructora, lo que constituye una traición a todos los corveranos».

EL COMERCIO DIGITAL. Miércoles, 12 de abril de 2006 

AVILÉS 

La promotora de la urbanización de Truyés derriba los hórreos

El alcalde sostiene que la demolición tiene los pertinentes permisos de Patrimonio, mientras la plataforma cultural la tilda de «ilegal»

JESÚS GONZÁLEZ/TRASONA

OBRAS. Una panera, a la derecha, junto a una de las construcciones derruidas en Truyés. / TANIA

La promotora de la urbanización que se construye en Trasona procedió el pasado lunes al derribo de los hórreos del antiguo núcleo rural de la parroquia, según informaron desde la Plataforma Cultural de Corvera. Para el colectivo proteccionista, la demolición supone la consumación «de una tragedia» y tacha el derribo de «ilegal».Sin embargo, el alcalde del concejo, Luis Belarmino Moro, defendió ayer que la demolición cuenta con la debida autorización del Servicio de Patrimonio del Principado. Dicha autorización estima que los dos hórreos derribados han sido objeto a lo largo del tiempo que sucesivas modificaciones que «motivaron la pérdida de las características originales de este tipo de construcciones». «Perdieron el interés etnográfico, dice el alcalde. De ese modo, se permite «desmontar» las dos construcciones al tiempo que se «recuperen los elementos susceptibles de reutilizar». En cuanto a la panera, aún en pie, Patrimonio aboga por «conservarla, pudiendo trasladarla a otro punto de la parcela».

Para la plataforma cultural, sin embargo, la autorización no tiene la validez legal necesaria ya que se trataría «de una carta sin validez legal» que «no siguió los trámites legales de aprobación y audiencia». Además, el colectivo añade que la empresa promotora «fue más allá» de lo señalado en la carta del jefe del Servicio de Patrimonio, ya que «en lugar de desmantelar los hórreos, directamente los derribó».

Para el colectivo, «la promotora, el Ayuntamiento de Corvera y el Jefe de Patrimonio» han actuado como «criminales culturales», ya que disienten de la valoración hecha por el consistorio y el Principado. 

«Son piezas de incalculable valor, cuatro hórreos unidos dos a dos, de los que existen informes de prestigiosos historiadores alabando su importancia y de los que existen muy pocos ejemplares similares en Asturias», sostienen.

Desde el Gobierno local, sin embargo, sostienen que el derribo ha seguido las pertinentes garantías legales y que existe el compromiso de la promotora de reutilizar elementos de los hórreos con fines decorativos. LUIS BELARMINO MORO

EL COMERCIO DIGITAL. Jueves, 13 de abril de 2006 

AVILÉS

La plataforma cultural se moviliza por el derribo de los hórreos de Truyés

J. G./TRASONA

PROTESTA. Integrantes de la plataforma, en una anterior concentración. / TANIA

La Plataforma Cultural 'La Foz del Pielgu' inició ayer una serie de protestas por el derribo, el pasado lunes, de los dos hórreos del núcleo rural de Truyés, en el que ahora se construyen 600 viviendas.

Integrantes de la plataforma por la defensa del patrimonio cultural de Corvera protagonizaron una concentración en las inmediaciones del acceso principal a la zona de obras, frente al embalse de Trasona. 

Previamente, un grupo de personas expresaron su malestar por el derribo al término del pleno celebrado por la mañana en el Ayuntamiento, motivo por el que fueron amonestados por el alcalde, Luis Belarmino Moro, quien criticó que el colectivo «se preocupe por esos hórreos» y «no lo hagan por otros que se están cayendo en el concejo o en Asturias». La plataforma sostiene que la empresa promotora del residencial Los Balagares excedió las condiciones fijadas por el Principado para desmantelar los hórreos, y que pasaban por su desmontaje y aprovechamiento de las piezas reutilizables. «Sin embargo, los derribaron directamente», dice la plataforma.

La Nueva España. Viernes , 14 de abril de 2006

AVILÉS

Vecinos de Truyés piden que Cultura se pronuncie sobre los hórreos demolidos
La plataforma por el patrimonio de Corvera considera ilegal el derribo

Truyés, T. C. 

La plataforma La Foz del Pielgu, que defiende el patrimonio cultural de Corvera, ha pedido que la consejera de Cultura, Ana Rosa Migoya, se pronuncie sobre la demolición de un conjunto de hórreos y panera en Truyés. Para los vecinos, la carta remitida por el servicio de Patrimonio de la Consejería «no tiene valor alguno» ni «hace referencia a acuerdos o resoluciones tomadas por el consejo del Patrimonio Cultural de Asturias». Siempre según la posición defendida por La Foz del Pielgu, ese permiso contraviene la decisión tomada por el citado consejo en el que se señalaba que cualquier modificación en la ubicación de los edificios debería contar con una autorización formal del Principado. Los hórreos fueron demolidos después de que la empresa que ejecuta las obras para construir una urbanización en la zona considerase que estaban en ruina.

14/04/2006 - Nº 1243

EL COMERCIO DIGITAL. Domingo, 16 de abril de 2006 

AVILÉS

La Plataforma Cultural insiste en su denuncia sobre el derribo de hórreos

H. F./TRASONA

La Plataforma Cultural de Corvera de Asturias insiste en denunciar el derribo de hórreos y paneras en Truyés, con motivo de las obras de urbanización en la zona, tal y como anunció en un comunicado hecho público en los últimos días. En el escrito la plataforma resalta «la gravedad de los hechos que atentan contra el patrimonio local». A continuación asegura que «la empresa Dolabay-Erma, que pertenece al grupo Proinasa, y que construye una urbanización en la zona atenta continuamente contra el medio ambiente y el patrimonio cultural de los asturianos». En la nota se manifiesta que «la empresa ha talado acebos silvestres y todo el bosque de ribera».

La Nueva España. Viernes , 21 de abril de 2006

AVILÉS

IU considera que la cesión del campo de golf de Truyés a un promotor fue ilegal

La coalición sopesa llevar ante el Juzgado al Ayuntamiento por el acuerdo

Las Vegas,

Teresa CEMBRANOS 

El grupo municipal de IU en Corvera considera que hay indicios de ilegalidad en la cesión del campo de golf de Truyés a la promotora que está construyendo la urbanización, Dolabay Erma. El portavoz de la coalición, Enrique Bueno, considera que se produjo un «fraude» a los expropiados al pasar de «mano en mano» la propiedad de los terrenos. 

En un primer momento, la superficie donde se levanta este complejo deportivo, de 347.143 metros cuadrados, era privada y fue cedida «libre de cargas y urbanizada» al Ayuntamiento a través de un convenio el 20 de diciembre de 2001. «Dicha cesión, al pasar de ser terreno de uso privado a público, supuso una reducción del precio de expropiación del metro cuadrado, que quedó fijado por acuerdo del jurado provincial en 18 euros. 

Esto es un perjuicio para los propietarios del suelo», explicó Bueno. 

Una vez conseguido el abaratamiento del precio del metro cuadrado, la promotora pidió al Ayuntamiento, el 23 de abril de 2004, la cesión de la la explotación del campo de golf por cincuenta años. Finalmente, la empresa se hizo cargo del complejo por esta cantidad de años y por 3.000 euros anuales, «es decir, por 8 euros al día», precisó el edil de IU. 

Alegaciones
La coalición, contraria a este acuerdo, presentó una serie de alegaciones, al considerar que la concesión del campo de golf se tendría que haber celebrado por concurso y no por adjudicación directa, «con el objetivo de sacar el mayor beneficio posible para la Corporación». «La concesión del campo de golf a Dolabay Erma, por 50 años y por 3.000 euros al año de compensación, sin haber sometido antes dicha cesión a concurso, es, a nuestro criterio, una medida prevaricadora», explicó Enrique Bueno. 

Por todo lo expuesto anteriormente, el grupo municipal de IU ha decidido poner el contenido del acuerdo firmado en enero de 2005 en manos del gabinete jurídico de la organización del partido para que valore la posibilidad de presentar la demanda jurídica pertinente. 

«Si se hace un estudio comparativo con todo lo que está pasando en otros puntos de España y lo sucedido con la cesión de este campo de golf, se puede observar que hay un cierto paralelismo con los negocios urbanísticos de Marbella», terminó el portavoz, Enrique Bueno.

21/04/2006 - Nº 1249

La Nueva España. Jueves , 27 de abril de 2006

AVILÉS

Vecinos se concentran hoy por el derribo de hórreos en Truyés

Nubledo, T. C. 

La Plataforma Cultural de Corvera y la Asociación de Vecinos «Xuníos» de Los Campos han convocado a las seis de la tarde una concentración en Truyés. Los vecinos protestarán, enfrente de la oficina que la empresa promotora del campo de golf tiene en la zona, contra el derribo, que consideran ilegal, de dos hórreos. También reclaman la apertura del vial que conecta Overo y La Estrada. 

Durante la celebración de la jira al pantano de Trasona, que tendrá lugar el lunes, los convocantes recogerán firmas entre los vecinos para reclamar responsabilidades, tanto al Ayuntamiento de Corvera como a la empresa por este derribo.

27/04/2006 - Nº 1255
EL COMERCIO DIGITAL. Miércoles, 10 de mayo de 2006 

AVILÉS 

La Plataforma Cultural denuncia al Ayuntamiento ante la Fiscalía por la urbanización de Truyés

H. F./AVILÉS

URBANIZACIÓN. La primera fase estará lista en 2007. / MARIETA

El portavoz de la Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera (PDPCC), Xosé Xicu Mata, anunció que la entidad denunciará ante el Fiscal del Tribunal Superior de Justicia de Asturias (TSJA) al Ayuntamiento, la jefe de servicio del Patrimonio Cultural, Ignacio Alonso, y a la promotora del Grupo Proinasa-Dolabay-Erma, por «el desmantelamiento de hórreos y el traslado de una panera».

La Plataforma presentó ayer, en el registro de la delegación en Avilés de la Consejería de Vivienda y Bienestar Social, las 700 firmas recogidas solicitando la dimisión del jefe del servicio de Patrimonio Cultural del Principado de Asturias, Ignacio Alonso.

El manifiesto fue avalado por el Conceyu d'Estudios etnográficos 'Belenos', la Plataforma Cívica Cellagú, Asociación Astur-Breith, Asociación de Vecinos y Amigos de Llanes, ACA, Asociación Vecinos de Muros, Asociación de Vecinos 'Xuníos' de Los Campos y las agrupaciones políticas Andecha Astur y el Partido Comunista de los Pueblos de España (PCPE).

El escrito fue enviado a la titular de la Consejería de Cultura, Ana Rosa Migoya. En el manifiesto se pide la dimisión de Alonso por la realización de un informe «sin base legal» de desmantelamiento de los hórreos y traslado de una panera, que sirvió al Ayuntamiento para dictar una resolución favorable, incumpliendo la legalidad vigente, y para la promotora, para destruirlos y derruirlos.

La entidad estima que la empresa «ha puesto de manifiesto su desprecio hacia el patrimonio cultural asturiano, incumpliendo la Ley 1/2001 de Patrimonio Cultural del Principado de Asturias.

La Plataforma pretende que la ley «se aplique para todos sin excepciones y por ello también exige responsabilidades tanto al Ayuntamiento como a la promotora». La agrupación pide la restitución, conservando sus características originales, de los hórreos y panera «de gran valor etnográfico por su singularidad.

Primera fase

Por otro lado, la promotora Dolabay-Erma tiene previsto para el próximo mes de agosto la entrega de la primera fase de la urbanización de Truyés, en total 146 viviendas, el 50% individuales y el resto adosadas, así como el campo de golf, según aseguraron fuentes de la promotora. 

La empresa ha vendido todas las viviendas de la primera fase y el 70% de la segunda, en la que tiene prevista la construcción de un hotel de cuatro estrellas, con salas de relax y canchas de tenis. Entre las cuatro fases previstas se tiene prevista la construcción de 600 viviendas.

La Nueva España. Miércoles , 10 de mayo de 2006

AVILÉS

La Plataforma Por la Defensa del Patrimonio remite más de 700 firmas a Cultura por la destrucción de hórreos

La Plataforma Por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera presentó ayer en el registro general, con destino a la Consejería de Cultura, un manifiesto de denuncia con más de 700 firmas por la destrucción de hórreos en Truyés. En el mismo piden, además, la dimisión del jefe del Servicio de Patrimonio Cultural de Asturias, Ignacio Alonso, por la realización de un informe «sin base legal» para la desmantelación de estos elementos etnográficos. La Plataforma anunció, además, que pondrá en conocimiento de la fiscalía estos hechos para que actúe de oficio y así dirimir responsabilidades. En la imagen, Xicu Mata, ayer, durante la entrega de las firmas, informa T. C.

10/05/2006 - Nº 1268

EL COMERCIO DIGITAL. Jueves, 11 de mayo de 2006 

AVILÉS 

La Plataforma Cultural denuncia al Ayuntamiento ante el fiscal

H. F./TRASONA

La Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera  (PDPCC) anunció ayer que el martes pasado presentó las denuncias ante el Fiscal Jefe por el desmantelamiento de hórreos y el traslado de una panera de Truyés, según señaló el portavoz de la entidad, Xosé Xicu Mata.

Las denuncias se presentaron contra el Ayuntamiento, el jefe de servicio del Patrimonio Cultural, Ignacio Alonso y la promotora del Grupo Proinasa-Dolabay-Erma. El portavoz de la plataforma aseguró que la denuncia fue refrendada por 16 colectivos del municipio y de Asturias.

EL COMERCIO DIGITAL. Sábado, 13 de mayo de 2006 

AVILÉS

La CHN ordena paralizar la canalización del arroyo de Truyés

H. F./TRASONA

El portavoz de la agrupación local Andecha Astur, Xosé Xicu Mata, aseguró ayer que la entidad recibió un escrito de la Confederación Hidrográfica del Norte (CHN) en el que comunica que acordó «la medida cautelar de paralización de las obras del entubamiento del arroyo de Truyés» por no contar con la autorización administrativo del organismo.

La agrupación local Andecha Astur, la Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera (PDPCC) y un grupo de vecinos denunciaron a principios de año a la promotora Dolabay-Erma S.A.-Grupo Proinsa ante la Comisaría de Aguas de la CHN por los movimientos de tierra en la servidumbre del arroyo de Truyés, así como el corte presuntamente ilegal de tierras en la ribera, el bombeo de las aguas de los manantiales y el depósito de tierras sobre los manantiales de Los Campos.

La medida cautelar impuesta por la CHN supone la suspensión temporal de las obras. El portavoz de la agrupación local de Andecha Astur indicó que las diligencias iniciadas «pueden terminar en un expediente sancionador por el incumplimiento manifiesto por la promotora en el dominio público hidráulica situado en el valle de Truyés.

Mata recordó que la Plataforma por la Defensa del Patrimonio Cultural de Corvera (PDPCC) denunció, esta semana, ante el Fiscal del Tribunal Superior de Justicia de Asturias (TSJA) al Ayuntamiento, al jefe de servicio del Patrimonio Cultural, Ignacio Alonso, y a la promotora del Grupo Proinasa-Dolabay-Erma, por «el desmantelamiento de hórreos y el traslado de una panera» en Truyés. 

La Plataforma presentó en el registro de la delegación en Avilés de la Consejería de Vivienda y Bienestar Social, las 700 firmas recogidas solicitando la dimisión del jefe del servicio de Patrimonio Cultural del Principado por la elaboración de un informe «sin base legal» de desmantelamiento de los hórreos y traslado de una panera, por el que el Ayuntamiento dictó una resolución favorable.

La Nueva España. Sábado , 13 de mayo de 2006

AVILÉS

Una denuncia conduce a la paralización de parte de las obras urbanísticas en Truyés

La plataforma cultural y Andecha Astur pidieron que interviniese la Confederación

Nubledo, T. CEMBRANOS 

La Confederación Hidrográfica del Norte ha suspendido temporalmente una serie de obras en la urbanización de Los Balagares, en Truyés, ya que carecían de permisos. Los trabajos paralizados consisten en el entubamiento del arroyo Truyés, movimientos de tierra en zona de policía y servidumbre del anterior arroyo, tala de árboles de ribera y depósito de tierras sobre manantiales. 

A principios de este año, la Plataforma por la Defensa del Patrimonio y Andecha Astur denunciaron ante la comisaría de aguas de la Confederación estas actuaciones, llevadas a cabo por la promotora sin «contar con la preceptiva autorización administrativa» de este organismo. Ante estas acusaciones, y tras haber sido sancionada la promotora anteriormente por el mismo caso, la CHN acordó el inicio de un procedimiento sancionador. 

Con fecha del 20 de abril, la Confederación decidió, «a fin de evitar males mayores», la paralización de las obras mencionadas. La comisaría de aguas de la CHN está a la espera, además, de imponer una «sanción ejemplar» por «el incumplimiento manifiesto por parte de la promotora en el dominio público hidráulico del valle de Truyés». 

Para Andecha Astur ésta es una medida, cuando menos, «esperada», ya que, según la agrupación, la empresa está incumpliendo «continuamente la legalidad con el beneplácito del equipo de gobierno corverano».

13/05/2006 - Nº 1271

EL COMERCIO DIGITAL. Viernes, 19 de mayo de 2006 

AVILÉS 

El TSJA abre diligencias por presuntos daños al patrimonio en Truyés

J. G./TRASONA

El Tribunal Superior de Justicia de Asturias (TSJA) ha abierto diligencias por los presuntos daños al patrimonio cultural provocados por las obras de construcción de una ciudad residencial en Truyés, según informaron ayer desde la Plataforma por el Patrimonio Cultural de Corvera.

La apertura de diligencias respondería a las denuncias presentadas por dieciséis colectivos proteccionistas y sociales, en el que ponían de manifiesto las supuestas «negligencias» que, a su juicio, «se cometieron por parte del responsable de Patrimonio Cultural del Principado, el Ayuntamiento de Corvera y la empresa promotora contra el patrimonio cultural». En concreto, los colectivos denuncian los daños sufridos por dos hórreos pareados y la panera de 'Cá Viña'.

La apertura de diligencias, notificada por la Fiscalía a una de las entidades denunciantes, es considerada por la plataforma como un paso para lograr «que la ley se aplique a todos por igual» ante «un atentado al patrimonio asturiano».

La Nueva España. Viernes , 19 de mayo de 2006

AVILÉS

La Fiscalía investigará la destrucción de hórreos en Truyés

Nubledo, T. C 

El fiscal del Tribunal Superior de Justicia de Asturias, Gerardo Herrero, abrirá diligencias para investigar la destrucción de dos hórreos en Truyés, según ha comunicado a los denunciantes de este hecho. 

La petición fue presentada el pasado 9 de mayo por 16 colectivos de toda Asturias, entre los que se encuentra la Plataforma Cultural por la defensa del Patrimonio cultural de Corvera. En ella pusieron de manifiesto las «continuas negligencias» que, a su juicio, se cometieron por parte del responsable de Patrimonio Cultural del Principado, el Ayuntamiento de Corvera y la empresa promotora de la urbanización que se está construyendo en la zona. La Plataforma Cultural considera que un informe «sin validez legal» emitido por el servicio de 

Patrimonio sirvió como base para que el gobierno local dictaminara una resolución para que la empresa derribara patrimonio protegido. 

Los colectivos denunciantes esperan que el Tribunal Superior aplique la ley a todos por igual y depure responsabilidades contra los responsables, de lo que para ellos es, un «irresponsable e incívico atentado» contra el patrimonio cultural asturiano.

19/05/2006 - Nº 1277

La Nueva España. Sábado , 10 de junio de 2006 

AVILÉS 

La Confederación sanciona a la promotora de Truyés por verter aguas residuales 

Los efluentes se produjeron el pasado invierno y afectaron a la ría de Avilés

Nubledo, T. CEMBRANOS 

La Confederación Hidrográfica del Norte ha sancionado a la empresa promotora de la urbanización de Truyés, Dolabay Erma, con 645,16 euros por verter aguas industriales residuales al arroyo Truyés, afluente del Alvarés, según anunció la agrupación local de Andecha Astur. 

Los efluentes, que se produjeron el pasado invierno después de unos días de lluvias torrenciales, llegaron a teñir de barro hasta la misma ría de Avilés, además de provocar daños materiales y medioambientales en la fuente de El Palacio (Overo). El hecho fue denunciado por la propia agrupación y por algunos vecinos. 

Andecha recordó que esta misma empresa fue sancionada con otra infracción leve por el soterramiento del regato de Truyés y la tala de sus bosque autóctono de ribera con más de 800 euros. La agrupación y la plataforma cultural han denunciado también a la fiscalía la destrucción de hórreos en la zona.

10/06/2006 - Nº 1299 

Asturias Verde 2006

Continúan las obras en Truyés a pesar del acuerdo de suspensión temporal

El Colectivo Ecologista de Avilés denunció ante la Confederación Hidrográfica que continúan a las obras de canalización, drenaje y relleno del arroyo de Truyes en Corvera que deberían estar paralizadas

14-Junio-2006 Nota de prensa del Colectivo Ecologista de Avilés

Como se ha podido comprobar en la visita que hizo con el Jefe de Ingeniería de la Comisaría se pudo comprobar que a pesar del acuerdo de suspensión temporal de las obras de canalización con la referencia S/33/0074/06 (enviado por la Confederación Hidrográfica) la empresa promotora ha continuado con ellas, incumpliendo dicho acuerdo tal como pudimos ver in situ, habiendo realizado una solera de hormigón sobre el verdadero cauce del arroyo de Truyés al limite de la zona expropiada al limite con el pueblo de Overo en la finca llamada la Calellina. 

Hay que recordar que hasta esta suspensión temporal, la promotora procedió a realizar obras y talas en el arroyo y zona de policía de Truyes, sin la correspondiente autorización de la Confederación por la que tiene diversas denuncias y escritos presentados en este organismo que ha iniciado varios expedientes. A pesar de ello en un acto más de chulería de la empresa se ha saltado la exigencia de paralización de las obras. De acuerdo al actual marco legal Ley de Aguas en el articulo 118 que habla de Indemnizaciones por daños y perjuicios al dominio público hidráulico. Dice con independencia de las sanciones que les sean impuestas, los infractores podrán ser obligados a reparar los daños y perjuicios ocasionados al dominio público hidráulico, así como a reponer las cosas a su estado anterior. No podemos olvidar que con las obras realizadas, no solo han canalizado el arroyo, han talado el bosque de ribera y han secado las fuentes y pozos que manaban para la zona de Llaranes y la Carbayeda. Por todo ello este Colectivo ha solicitado de la Confederación:

- Se sancione de forma ejemplar a la empresa promotora al ser reincidente en sus acciones que a nuestro juicio son de suma gravedad por la acumulación de hechos alégales en estas obras sobre el dominio publico. 

- Así mismo hemos solicite que de acuerdo al marco legal la obligación de reponer el arroyo y su vegetación a su estado anterior de acuerdo al artículo 118 de la Ley de Aguas. 

No podemos olvidar que esta gran-urbanización con golf incluido, la primera que se esta desarrollando de las previstas en la comarca, acumula numerosas irregularidades administrativas por incumplimientos del marco legal que han sido denunciadas reiteradas veces y que están pendientes de diversas resoluciones administrativas y judiciales. 

Colectivo Ecologista de Avilés 
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